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Obrazovanje je temelj svake zajednice, jer kroz njega razvijamo znanje, 
kritičko razmišljanje i vrednosti koje oblikuju generacije. Kroz istoriju, bilo 
je pokretač razvoja, neprestano se prilagođavajući potrebama i izazovima 
različitih epoha.
Danas, u vremenu ubrzanog tehnološkog napretka i lako dostupnih 
informacija, naš svakodnevni život prolazi kroz velike transformacije – 
od načina na koji komuniciramo, družimo se i radimo, do načina na koji 
istražujemo i učimo. Ipak, u ovoj eri društvenih i tehnoloških promena, 
ono što je važno da zapamtimo jeste koliko su učitelji i nastavnici važni za 
pojedinca, porodicu, budućnost i napredak čitavog društva. 
Svako od nas nosi barem jednu priču, jedan trenutak, anegdotu, šalu ili 
uspomenu, koja nas na trenutak vrati u učionicu, smesti u školsku klupu, 
gde možemo da čujemo onaj jedinstveni zvuk lupkanja krede po tabli, na 
mestu gde smo, između redova i reči, prvi put osvestili sebe. 
Kao kompanija koja veruje da je obrazovanje osnova svakog društva i koja 
prepoznaje uticaj prosvetnih radnika na formiranje pojedinca i budućih 
generacija, sa ponosom smo pokrenuli kampanju „Mreža najvažnijih 
influensera“. Konkurs za najlepšu priču, „Sećaš li se svog omiljenog 
nastavnika?”, predstavlja dragocen segment ove kampanje, koja ima za cilj 
usmeravanje fokusa na one ljude koji doprinose kreiranju boljeg i lepšeg 
društva, koji doprinose kreiranju sadašnjosti i budućnosti. Pozvali smo 
ljude iz svih delova zemlje i različitih generacija, da podele priče o onima 
koji su ostavili neizbrisiv trag u njihovom odrastanju.
Uživajte u ovom zborniku uspomena i setite se svih onih vaspitača i 
vaspitačica, učitelja i učiteljica, nastavnika i nastavnica, profesora i 
profesorki – svih najvažnijih influensera, čiji su trud i posvećenost imali 
ključnu ulogu u našem odrastanju i razvoju. U ime svih nas, njihovih 
učenica i učenika, zahvaljujemo im se što su nas inspirisali da verujemo u 
sebe i postanemo ljudi kakvi smo danas.
                               
           
 A1 Srbija 
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U francuski jezik zaljubila sam se zahvaljujući mom profesoru u gimnaziji. 
Monsieur Danković, ili samo Msje, kako smo ga zvali, bio je na prvom mestu 
veliki gospodin. 
Uvek u odelu, najčešće sivom, u beloj košulji, pravih leđa i duguljastog 
lica koje su krasili mali brkovi, kao upečatljiv modni detalj. Ali, njegovo 
gospodstvo nije bilo samo u pojavi, već mnogo više u ponašanju, u stavu 
prema nama, svojim đacima, u odmerenim i uzdržanim reakcijama - čak i 
kada ga vidno iznerviramo, nikada povišen ton i nikada ružna reč. 
Njegovi časovi nisu bili samo časovi tog jezika, već i časovi iz kulture i 
istorije Francuske, dopunjeni njegovim ličnim iskustvima sa putovanja u 
Pariz i druge gradove te zemlje. Činilo nam se tada, ako nikada ne odemo 
u tu zemlju, uzalud smo živeli. Zvanično je bio mrgud, ali izrazito duhovit. 
Smejao se retko, nikada glasno, tek blagi smešak ispod brkova. 
Ali, voleo je naš smeh kada su se dešavale neke komične situacije, činilo 
se da istinski uživa. Na jednom času dao mi je da prevedem stranicu iz 
romana „Jadnici“, Viktora Igoa. Mučila sam se s jednom rečenicom od pola 
strane i onda rešila bukvalno da prevedem, tako da je ispalo da je - grof 
pojeo princa! Naravno, smejao se čitav razred, što mi je i bio cilj. I njemu je 
zaigrao osmeh na licu, ali nakratko, i brzo se uozbiljio, kao po običaju. 
Počela je igra u kojoj ja navodno ne znam da nije moguće da grof pojede 
princa, u kojoj on nastoji da me kroz komplikovanu rečenicu navede na 
pravi put, znajući dobro da rešenje znam ali, glumim zato što želim da se 
zabavim, a on protiv takve zabave nema ništa. Naprotiv, i on uživa u njoj 
jednako kao i mi. Prvi je popustio i pitao me: „A da nisu ta dvojica samo 
večerala zajedno?“.

GROF POJEO PRINCA
Sonja Atanasijević





9

Jelena Jakšič
Čovek ne može da preživi bez drugog čoveka, bez njegove brige i podrške. 
Zahvaljujući mojoj učiteljici Vesni, od septembra 1993. godine do juna 
naredne, imala sam jak osećaj da neko o meni brine, da sam nekome važna 
i da od nekoga mogu da tražim pomoć. To mi je značilo u trenutku kada se 
svet šestogodišnje Jelene rušio. 
U tim godinama kada smo gubili zemlje, domove, porodice i prijatelje, kada 
smo gubili osećaj sigurnosti, kada se nije znalo gde ćemo početi godinu, a 
gde je završiti, pitanje opstanka je bilo pitanje zajednice. Pitanje opstanka 
začelo se u odgovoru na pitanje: ,,Jesmo li sami u ovom novom gradu, među 
ovim novim ljudima?’’. Moja učiteljica je bila “selo” mojoj porodici.
Danas, kada sam i sama majka, znam šta znači poslati dete u školu znajući 
da ga tamo ne čeka samo vaspitač i učitelj, već i prijatelj. Te 1993. i naredne 
godine, ta devojčica znala je šta znači kad uđeš u učionicu, a dočekaju te 
osmeh i razumevanje. 
Nikada neću zaboraviti ni topli junski dan kada je učiteljica Vesna delila 
knjižice i “nekim važnim poslom” poslala pet drugara da izađu iz učionice. 
Mene je prozvala poslednju i u tom trenutku su se ti isti drugari vratili u 
tu učionicu OŠ “Sveti Sava” i pred mene i moju uplakanu majku spustili 
sve one divne poklone. Bio je to dan kada smo se oprostili da se možda 
nikada više i ne vidimo, koji je ujedno postao i ključna uspomena za osnovu 
na kojoj je izgrađeno uverenje, sada već odrasle žene, da na svetu nikada 
nismo sami. 
Učiteljica Vesna je bila deo mog života samo jednu godinu, ali je ostavila 
traga na svaku od narednih 30. Nadam se da danas zna da je bila jedna od 
najvažnijih influenserki jedne influenserke.

NIJEDAN ČOVEK NIJE OSTRVO
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Moja razredna u Šestoj beogradskoj gimnaziji predavala je srpski jezik. 
Mnogo joj je bilo stalo da od nas stvori akademske građane. Nikada neću 
zaboraviti događaj koji je obeležio godinu, kada smo obrađivali “Rat i 
mir”, Lava Tolstoja, koji smo morali da pročitamo tokom letnjeg raspusta. 
Svojski sam se potrudio da pročitam skraćenu verziju (doduše, ne baš celu), 
i da odgledam film i seriju, što i nije bilo baš tako lako pre četrdesetak 
godina. Ipak, imao sam opštu sliku. Naravno, posle manje od 90 sekundi 
nedvosmisleno je utvrdila da delo nisam pročitao, tako da sam to morao i 
sam da priznam. Rekla mi je da me više ne poznaje, da me neće prozivati, 
da me ništa neće pitati i da joj se ne javljam dok ne pročitam ceo roman. 
Zaista se toga i držala. U početku mi je to čak i odgovaralo, jedan predmet 
manje, ali me je sve vreme grizlo.
Zimski raspust mi je protekao uz četiri toma romana i preko 2000 stranica. 
Na početku polugodišta sam joj se javio i svečano objavio da sam konačno 
pročitao! Na kraju me je zagrlila, poljubila i zamalo, pa zahvalila.
Verujem da ćemo je svi pamtiti po rečenici koju je često znala da izgovori: 
„Devojku ne smeš ni cvetom da udariš!“. 
To je bila moja razredna Jelena Mirković.
Napustila nas je ubrzo pošto smo maturirali.

RAT I MIR
Dragan Atanasijević
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CENIO JE NAŠA MIŠLJENJA
Vanja Živanović
U osnovnoj školi ,,Ivo Lola Ribar” u Somboru, koju sam završila ove godine, 
imala sam priliku da budem na časovima mog omiljenog nastavnika, 
Davora Babića. Predavao mi je biologiju od petog do osmog razreda. 
Nastavnik Davor je postepeno razvijao moju ljubav i posvećenost prema 
biologiji. Na svakom njegovom času, imali smo priliku da se susretnemo sa 
nekim potpuno neverovatnim kreacijama žive prirode. Činio je atmosferu 
ugodnom za rad. Poštovao je svakog učenika jednako i cenio naša mišljenja.
Zahvaljujući nastavniku Davoru, osvojila sam treće mesto na republičkom 
takmičenju iz biologije, održanom ove godine. Ostajao je duže na dodatnim 
časovima, prelistavao je udžbenike u slobodno vreme, slao mi dodatni 
materijal preko raspusta i dolazio subotom kako bi radio sa mnom. Kada mi 
nešto ne bi bilo jasno, objasnio bi mi na potpuno novi način i radio je to dokle 
god ne bih shvatila. Da sam ga i treći put pitala za istu stvar, on bi objasnio 
sa jednako truda kao i prvi put. Zahvaljujući njegovoj posvećenosti, znanju, 
snalažljivosti i ogromnoj inteligenciji - ja sam razvila ljubav prema biologiji.
Hvala Vam, nastavniče, za svaki uložen minut u moje napredovanje!
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Tijana Prodanović
Profesorski poziv jedan je od najodgovornijih poslova, a to sam shvatila tek 
kada sam počela njime da se bavim. Dok stojite ispred katedre, ne prenosite 
samo znanje učenicima – vi treba i da ih nadahnjujete. Od vas će zavisiti 
njihov dalji stav prema toj oblasti – da li će od nje bežati ili trčati ka njoj.
Fizika i matematika, mnogima teški predmeti, meni su bili najdraži ali, 
nisam od početka bila sigurna da je fizika za mene. U zadacima sam 
pravila greške i nisam dobijala baš sve petice. Da se ipak preorijentišem ka 
fizici, bila je presudna moja profesorka – Nada Andrić, koja mi je tu oblast 
predavala u novosadskoj gimnaziji „Jovan Jovanović Zmaj“.
Uvek sa savršeno urednom punđom, u belom mantilu, ozbiljna i odmerena, 
profesorka Nada je na prvi pogled izgledala strogo. Ali, čim bi počela da 
nam predaje, videlo se koliko voli svoj predmet i koliko želi da gradivo 
zaista razumemo. Sećam se jednog kontrolnog - sve zadatke sam znala, a 
dobila “dvojku”. Ispostavilo se da sam gotovo svuda nešto pogrešila. Moja 
nevolja bilo je brzanje – kada nešto znam, žurim da što pre uradim, jer mi 
lakši zadaci nisu izazovni. Tad nisam pogrešila samo u najtežem zadatku 
– jedina u odeljenju uradila sam ga tačno! Bio je od onih koje sam volela – 
zagonetka koja treba da se odgonetne, a takvim zadacima posvećivala sam 
punu pažnju. Na sreću, profesorka Nada je shvatala da fiziku znam mnogo 
više nego što ocene pokazuju. Već narednog časa, nakon te “dvojke”, dala 
mi je novi kontrolni. Tada sam dobila čistu peticu. Ocene su mi bile bitne, 
ali najbitnije mi je tada bilo što me je profesorka videla i verovala u mene. 
Zato se danas bavim fizikom, a od nje sam naučila da mi bude važno da 
učenici i studenti razumeju suštinu gradiva. Ne znam gde je danas moja 
profesorka. Tih davnih godina, od 1993. do 1997, bila je, ako me sećanje 
služi, u četrdesetim godinama, pa je danas sigurno u penziji. Ali, volela bih 
da zna koliko je uticala na mene i koliko mi je značilo to što je verovala u 
mene i što je volela fiziku. 

PROFESORKINOM  
STAZOM KA ZVEZDAMA
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Bila sam prva i jedina u vrtiću koja je počela da nosi naočare. Moja 
vaspitačica Klara, koju smo svi obožavali, već kada sam prvi put došla, 
primetila je da se stidim i meni na uvo rekla ozareno: “Sada samo ti i ja 
imamo naočare!”, i namignula mi. Ja sam bila presrećna i preponosna, 
a sada kao odrasla shvatam kako je to lepo odigrala. Učinila je da se ja 
osećam posebnom, a šapnula je to samo meni da se druga deca ne bi 
osećala loše što ih oni nemaju. Hvala joj!

SADA SAMO TI I JA  
IMAMO NAOČARE
Brankica Palić
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Profesorka Dragana Stojanović, profesorka Gaga :)
“Ne mogu da naučim nikoga ništa, mogu samo da ih nateram da misle.”, 
rekao je Sokrat. “Nije do toga da sam toliko pametan, već do toga što 
ostajem sa problemima duže.”, rekao je Ajnštajn. Profesorka srpskog jezika 
i književnosti Prve beogradske gimnazije, Dragana Stojanović, pobrinula 
se da svaki njen đak provede bar malo vremena razmišljajući o onim 
pravim ljudskim i čovečnim vrednostima. “Mnogi zaboravljaju da je škola, 
takođe, i vaspitna ustanova.”, često bi pomenula u toku svojih predavanja. 
Postupci koje je koristila zaista su raznoliki, kreativni i samo njoj svojstveni. 
Posmatravši sa strane, to bi izgledalo kao jedan ukomponovani orkestar 
koji proizvodi harmoniju veoma prijatnu za slušanje, gde slušalac prosto 
opčinjen lepotom melodije potpuno zaboravlja, zanemaruje i ne obraća 
pažnju na složenost, teški trud i dugogodišnje vežbanje profesorke Dragane.
Mnogo vrednosti i poruka moglo je da se nauči iz njenog ponašanja i 
ophođenja, prosto - živela je ono što predaje. Disciplinovanost, širokoumnost, 
direktnost i hrabrost - bile bi samo neke od tih vrednosti. U školi bi se za 
nju često govorilo da je “naučnik među umetnicima”. Uvek bi se pojavila 
na vreme na svojim časovima i održala bi svoju reč i dogovor sa đacima. 
Iako stvara sliku snažnog autoriteta, bila bi uvek pristupačna i saslušala 
bi svaku đačku misao. Tada bi otpočela misaona rasprava sa učenikom, iz 
koje bi i ona i učenik izašli bogatiji za jedno novo saznanje.
Priroda predmeta koji predaje neiscrpna je riznica poruka i znanja vrednih 
učenja i primenjivanja u stvarnom životu.

MNOGO VREDNOSTI  
I PORUKA
Mihajlo Kovačević
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Marija Ognjenović
Moja učiteljica zove se Tanja i ona je mnogo više od toga – učila me je kako 
da mislim logički, da budem strpljiva, ali i istrajna.
Pamtim je po tome što je matematiku činila zanimljivom i pristupačnom.
Rekla bih joj da je njen način podučavanja promenio moj život. Zahvalila 
bih joj što je uvek verovala u mene, čak i onda kada ja nisam verovala u 
sebe. Hvala joj što je matematici dala dušu i što je uvek u školu dolazila 
nasmejana, što nam je svaki dan puštala džez, što je priređivala igre bez 
granica, što nam je davala prostora da se izrazimo i budemo svoji. Ona 
je uvek dolazila nasmejana u školu, bila je prisutna i pristupačna svakom 
učeniku.
Zahvaljujući učiteljici Tanji, naučila sam da se rad uvek isplati, da je 
najvažnije u životu kakav si čovek, da je strah od greške neosnovan, naučila 
sam da sa svakim problemom treba da se suočim strpljivo i analitički, i da 
uvek postoji rešenje, ma koliko bilo skriveno.

MATEMATIČKA LJUBAV  
BEZ GRANICA



20

Sonja Ćirić
Poslednja dva razreda u osnovnoj školi „Braća Baruh“, srpski jezik (bilo je 
to u vreme kad se zvao srpsko-hrvatski) predavala mi je nastavnica čije ime 
nisam zapamtila. Znam da je počinjalo na D, a da se prezivala Mihajlović. 
K’o sad da vidim njen potpis crvenim mastilom, ćirilicom, ispod ocene u 
vežbanki za pismene zadatke: DMihajlović. Mi smo je zvali Srpkinja.
Bila sam najbolja iz srpskog u odeljenju, najbolje sam pisala i sve ostalo što 
je trebalo, ali sam na pismenim zadacima dobijala grozne ocene. Jednom 
čak i dva minus!
„Svako sme da pravi greške pa i najbolji, ali niko, pa ni najbolji, ne sme da 
pravi pravopisne i gramatičke greške!“,  napisala mi je ispod ocene.
Nedavno sam čula sebe kako mladoj koleginici iz redakcije 
izgovaram to isto.
Srpkinja je vodila Dramsku sekciju s uživanjem, a nas desetak članova nije 
propuštalo nijednu probu. Za Dan škole spremali smo „Hasanaginicu“ koju 
je ona dramatizovala. Ja sam naravno dobila glavnu ulogu.
Bilo nam je stalo do predstave najviše na svetu. Probe smo održavali čak 
i po kućama, sami. Našli smo i dekor - drveni stočić i nekoliko tronožaca 
koji su podsećali na tursko vreme, kostime smo pozajmili od nekog  
folklornog društva... 
A onda sam se na predstavi ja, Hasanaginica, okliznula i pala. Tačno 
ispred Srpkinje! Svi u publici, dakle deca, su mi se smejali. Ona se nije ni 
pomerila. Samo je rekla:
„Nije to ništa. Ustani i nastavi.“, i opet je sve bilo u redu. 
Na kraju su nam aplaudirali.
Od tada, setim je se kad god posle pada ustanem i nastavim.

MOJA SRPKINJA
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ZBOG SAŠKE NE 
PRESTAJEM DA RASTEM
Tamara Pejčinovski
Influenser na putu mog odrastanja bila je profesorka Saška! Život, baš 
kao i književna dela, često nije banalan i jednostavan. Saškini časovi 
srpskog jezika su me podstakli da uvek čitam između redova, da pažljivo 
promatram, analiziram i uvek probam da danas doznam više nego juče! 
Naučila me je mnogo o tome kako da dosegnem radost življenja, a kako 
su knjige savršeno mesto za putovanje onda kada ta radost izostane. Na 
takvim putovanjima se poistovećuješ, uveravaš i rasteš - dok ne porasteš 
daleko izvan sebe. Zbog Saške ne prestajem da rastem i danas kada imam 
skoro 30 godina i 1,68 centimetara vidljive visine. Znam da nisam jedina, 
zato ti u ime svih nas kažem – HVALA!
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Čovekovo odrastanje traje. U tom trajanju imamo mnogo puteva, raskrsnica 
i slepih ulica. Imao sam tu sreću da na putu mog života sretnem svog 
učitelja Zorana. Kao generacija prvaka te ratne ’99. godine, nisam imao 
priliku da idem u predškolsko i time barem na trenutak osetim kako je biti 
kandidat za đaka prvaka. Moglo bi se reći da nisam baš bio spreman za 
početak škole i ulazak u taj svet. Roditelji mi nisu baš pomagali učestalim 
pretnjama da ću u školi “videti svoga boga”. Ali, sa ove udaljenosti, moram 
da priznam - video sam. Učitelj, kog su roditelji tako vešto slikali svom 
nemirnom detetu, nije bio ništa drugo do jedan veoma blag, smiren i pre 
svega požrtvovan čovek - učitelj Zoran. A znao je sve, od igle do lokomotive, 
i da se beskrajno igra sa nama “između dve vatre” na školskom igralištu, a 
i da zapeva na muzičkom dok svira harmoniku i pokušava da nam uz mig 
„proda” fore iz svog detinjstva, dajući nam do znanja da je ipak iskustvo na 
njegovoj strani.
Moram da priznam da nije bilo lako. Brzao sam i grešio na očiglednim 
stvarima, a rešavao složenije. Zoran je to brzo primetio i davao mi sve 
teže zadatke, dok je ove lakše ostavljao za kasnije i tako me naterao da 
više razmišljam u datom trenutku i bolje obratim pažnju. A ono najbolje, 
učitelj Zoran je bio i ostao - dete. Znao je da je u igri ključ i budno je nakon 
časova bdio nad nama, dok se igramo na školskom igralištu. Znao je, 
takođe, da kaže jasno i glasno: “Kući!”, jer deci su potrebni roditelji, a i 
roditeljima deca. Te godine nisam proveo u školi, tih godina je škola bila 
moj drugi dom i drago mi je da, kroz sećanja, tu uvek mogu da se vratim.  
Hvala ti puno, učitelju Zorane.

BIO I OSTAO DETE
Siniša Manojlović
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U sedmom razredu celo naše odeljenje proputovalo je države Azije, a u 
osmom smo obišli Srbiju uzduž i popreko! Sve to ne maknuvši se iz naše 
malene osnovne škole nadomak Zvezdarske šume u Beogradu.
Za mali put kroz Aziju i veliki kroz Srbiju, odeljenja VII, a kasnije VIII/2, 
zaslužna je razredna Vesna Stanojević, koja je osmislila ove kreativne, a i 
te kako poučne projekte, koje pamtimo i 15 godina kasnije.
Zahvaljujući Vesni, nastavnice i nastavnici matematike, geografije, istorije, 
tehničkog, srpskog i drugih predmeta, ujedinili su se u adaptaciji nastavnog 
programa, tako što su naše odeljenje podelili po grupama (državama Azije 
u sedmom, a regionima Srbije u osmom razredu) i omogućili nam ne samo 
da učimo važne i zanimljive lekcije o svojim državama i regionima vezane 
za njihove predmete, već smo na samom kraju mogli i da predstavljamo 
svoje grupe. Mnogo smo tada naučili i ludo se zabavljali, stekli uspomene 
koje i danas pamtimo, a školu upoznali na jedan nov i neobičan način. 
Upravo ova naša „putovanja” oslikavaju trud, kreativnost, slojevitost i značaj 
Vesninog rada sa decom, a činjenica da je ona i dan-danas svima nama u 
prvim redovima podrške – gde god da nas je naveo put posle osnovne 
škole – govori o tome koliko je posvećena svim svojim đacima.
Vesna je, kao nastavnica matematike, uspevala da ovaj predmet čak i nama 
„društvenjacima” učini zanimljivim, a prirodne nauke uzbudljivim. Uz nju 
smo svi postali pametniji, vredniji i disciplinovaniji.
Ali, iznad svega, uz nju smo svi postali bolji!
Vesna nas nikada nije učila samo onome što nude udžbenici. Možda i 
nesvesno, pre svega nas je naučila važnosti zajednice i sloge, a onda i tome 
koliko je lepo u toj zajednici biti svoj.

PUT PUTOVALI, 
U ŠKOLI STAJALI
Danica Đokić
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IZUZETNO SKROMNA ŽENA
Jovanka Petrović
Naša učiteljica, Staljinka Zeremski iz Turije, odavno je penzionerka.Mada, i 
kao penzionerka dolazila je u školu u ispomoć, kada je neko na odsustvu. To 
je bila žena starog vaspitanja i potpuno predana svojim đacima. Imali smo 
najbolju tačku na priredbi, priredili smo predstavu preko letnjeg raspusta i 
išli na takmičenje. Kostime je šila sama, za svakog od nas posebno, nekad 
i od krep papira, a jednom smo dobili svečane haljine i pingvin odela iz 
pozorišta u Novom Sadu! Za predstavu o šahu svakom je posebno šila crnu i 
belu haljinu, okupila mnoge ljude na predstavi i na kraju je direktorka jedva 
izvukla da se pokloni. Izuzetno skromna žena je bila naša učiteljica... Sve 
što znam o uspehu od petog razreda, u srednjoj medicinskoj školi i o kojoj 
desetki na Poljoprivrednom fakultetu, znam zahvaljujući par rečenica koje 
je ona umela da nam kaže, u pravi čas i pravo vreme. Veliko poštovanje, 
uzdah pri pomisli na nju i ljubav za tu ženu, već decenijama je u Sirigu, gde 
je ova divna žena provela svoj radni vek...
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POKLONILA NAM SVET
Milja Stojanović
Kruševačka gimnazija baštini svoje postojanje već skoro puna dva veka. 
Disciplina i otmenost koje su od samog početka prisutne, generacijski 
se prenose. Taj 1. septembar bio je moj prvi dan u Gimnaziji. Bili smo u 
sličnom košu i početničkim koracima zajedno smo krenuli putem svojih 
snova. Tokom četiri godine našeg školovanja, ušli smo u istoriju škole kao 
odeljenje koje je imalo najbolji odnos sa razrednom. Toliko smo je hvalili da 
je cela škola želela da im ona predaje i često bi se dešavalo da nam dolete 
“padobranci” na čas. Najmanje je bitno šta je predavala, jer je znanje koje 
smo od nje pokupili mnogo veće od bilo koje nauke. Ona je nama poklonila 
svet i prijateljstvo za ceo život. U ovom trenutku, ona se seli za Nemačku i 
najmanje što mi možemo da uradimo je da nju poklonimo svetu.
Razredna, jedva čekam da postanete doktor medicinske fizike.
Tvoje IV9
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Petar Milatović
U učionicu je ušetao gipkim korakom Pink Pantera, onako krakat i rukat. 
S poluosmjehom (kezom, bez uvrede) koji je mogao da znači sve. Da nas, 
učenike drugog razreda nikšićke gimnazije, zbuni ili obraduje. Nikad 
nijesmo znali šta slijedi kada se bačeni dnevnik zaustavi na ivici katedre. 
Nikad, baš nikad nije skliznuo s profesorskog trona. Poput onog šešira 
profesora Koste Vujića koji je precizno letio do vješalice pored prozora, bar 
kako je, literarno, ustvrdio Milovan Vitezović.
Uobičajeno, naš Profesor nije provjeravao ko nije došao u školu. To je 
pripadalo profesorima drugih predmeta. Jakša Čanović nam je predavao 
maternji jezik i književnost. Na njegove časove dolazile su i profesionalne 
školske „pobjegulje“.
Ovoga puta je, s karakteristično prekrštenim rukama na leđima, upitno 
zavapio:
„Djeco, jel‘ iko od vas i vaših kuca kad ulazi u vlastitu kuću?“
Muk. Zabezek. Čuje se samo zuj razigranih prolećnih pčela s obližnjeg 
igrališta.
U hipu, meni prvo počinje da bridi vrh ušiju, potom mi crvenilo osvaja 
ostali dio lica. Stid je imenica prvog lica jednine koja je munjevito stigla 
do poslednje klupe srednjeg reda. Tu sjedim odavno, da li zbog visine, 
nestašluka ili ne baš sjajnih ocjena - to ni danas ne znam.
Onda, te školske 1965/66. godine, odmah znam da sam zabrljao. Debelo. 
Spasa niotkud.
Naime, Profesor nam je za pismeni zadao temu naslovljenu, otprilike, Susret 
s poznatim književnim junakom. Padne mi na um lik Pilipende, glavnog 

NE KUCAJ NA SVOJA VRATA
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junaka istoimene potresne pripovjetke Sime Matavulja. Tek što smo je 
obradili za lektiru.
Odlučim da, u toj pismenoj zadaći, budem novinar bečkog „Standarda“ 
i, tragom te kratke priče Sime Matavulja, krenem u tu nedođiju, Petrovo 
Selo, tamo u dubokom zaleđu Dalmacije. Da na licu mjesta, mladalački 
nadobudno, otkrijem šta je dalje bilo.
„U zaseoku, u majušnoj potleušici, zateknem samu sitnu Jelu, ženu 
gorostasnog Pilipende (otud mu i nadimak). On otišao da donese drva za 
gotovo zgaslo ognjište.
Onda, u neko (ne)doba, neko lupa, kuca, na vrata izbice... Pilipenda s 
naramkom drva...“
Šta dalje da kažem, a da ne zavapim kao onda moj Profesor, i poslije evo 
duže od pola stoljeća?! Novinario sam, potom, skoro pet decenija i nikad, 
bar tako hoću da vjerujem, nijesam napravio glupost takve vrste. 
Istina, ponekad i danas sam sebe umijem da začikam i sa smješkom 
zakucam na vrata sopstvenog stana. Ljekovito je, vjerujte...
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Zoran Prelević
Kada se prisećam gimnazijskih dana i svojih profesora, odmah pomislim 
na profesora matematike Stevu Šijačkog. Predavao nam je matematiku od 
prvog do četvrtog razreda. Nismo koristili nikakve udžbenike matematike. 
Svako od nas je morao da ima svesku A4 formata i olovku. Steva nam je 
predavao i objašnjavao baš matematiku. U trećem razredu nas je poslao 
u knjižaru u Palati Albanija, da kupimo zbirku zadataka ruskog profesora 
Borisa Demidoviča. To je bila jedina knjiga iz matematike koju smo koristili. 
Steva je ozbiljno predavao ali je umeo i da se našali. Kada bi prilikom 
rešavanja zadatka neki učenik mnogo komplikovao, Steva bi znao da kaže :
“Ti si kao u onom vicu, kada pitaju čobanina kako prebrojava koliko ima 
krava u stadu, a ovaj odgovori da prebroji broj rogova i podeli sa dva,
pošto svaka krava ima po dva roga. Onda su posavetovali čobanina brojača 
rogova - da kravama prebroji noge i podeli sa četiri.”
Iz mog razreda nas osam je završilo tehnične fakultete: građevinu, 
mašinstvo, saobraćajni, elektrotehniku i svi smo govorili da bi Stevi 
Šijačkom trebalo za života da podignemo spomenik. U četvrtom razredu 
nas je učio diferencijalni račun, koji se radio na prvoj godini fakulteta. 
Posle je na prvoj godini studija matematika za nas bila pesma, za razliku od 
nacrtne geometrije koja nam je bila problem zato što nam je nije predavao 
Steva. Jednom prilikom, kada smo bili pri kraju četvrte godine gimnazije, 
Steva nas je na času pitao ko će šta da upiše da studira. Kada je najbolji 
učenik u razredu i najbolji matematičar, Ranko Orlić, rekao da će upisati 
prava - Steva je pao u depresiju: “Ideš u žutu kuću?!”, (tako je zvao Pravni 
fakultet).
Ranko je posle završio Pravni fakultet, doktorirao i bio profesor na Fakultetu 
organizacionih nauka.

MATEMATIKA I ŽUTA KUĆA
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Ponekad „hvala” uzimamo zdravo za gotovo. Nekada mislimo da se to „hvala“ 
podrazumeva. A tek ponekad imamo toliko neprocenjivih uspomena, da ne 
znamo odakle da krenemo - jer samo jedno „hvala“ nije dovoljno. 
Već dve nedelje unazad otvaram fioke prepune doživljaja, saveta i smeha. 
Razmišljam o tome koje je moje najvrednije iskustvo iz škole. Pokušavam 
još jednom sebe da stavim u školsku klupu, na onu poznatu drvenu stolicu, 
da osetim miris krede i čujem okretanje stranica u dnevniku. Ko je profesor, 
profesorka, učitelj ili učiteljica koji su na mene ostavili najveći trag? Koji je to 
gest koji ću pamtiti zauvek i zbog kog danas pišem ovaj tekst? Dok nervozno 
lupkam papučicom o uglačan parket, shvatam da sam u nedoumici - nije 
moguće izdvojiti jednu osobu ili jedan događaj. 
Dok razmišljam o svemu tome, osećam i da je veoma važno da zaista 
ispadnem fer. Onda je možda prilika da postavim sebi jedno složenije 
pitanje:
Ko sam zapravo ja?
Ja sam duhovitost i dosetke svog profesora fizike. Ja sam strogoća svoje 
profesorke srpskog jezika. Pravičnost vedrog profesora matematike i 
slobodan duh omiljene profesorke likovnog. Pomeram svoje granice 
zahvaljujući profesoru muzičke kulture. Vodi me osmeh moje razredne iz 
srednje škole, kao i posvećenost učenju naše drage biologičarke. I šta je 
onda zapravo fer?
Mislim da je na kraju najbolje reći prosto - hvala! Hvala na svim lekcijama. 
Hvala na upornosti. Hvala na savetima, strpljenju i svim raspravama. Hvala 
na ilustracijama, tekstovima, tonovima i bojama. Hvala što sam danas ovo 
što jesam. Jer ja sam, a i svi mi, spoj svih važnih lekcija iz školske klupe.

HVALA ŠTO SAM DANAS 
OVO ŠTO JESAM
Renata Colić
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O UČITELJU
Milica Cukić
OŠ „Jelena Ćetković“, Zvezdara, Beograd - Generacija 1962. godište.
Prvi dan škole. Puno dvorište dece koju su doveli roditelji ili bake i deke ili 
ujne i stričevi. Jedna devojčica sa plavim konjskim repom i crvenom mašnom 
u kosi zbunjeno stoji sama. Deca su se razišla sa svojim učiteljicama, a 
ona i dalje tako stoji. Pojavljuje se fini čovek, prijatnog lika, crnomanjast 
sa malim brčićima, učitelj Dragoslav Mitić. Ispostavilo se da je ova mala 
devojčica baš u njegovom odeljenju. Od tog trenutka, pa naredne četiri 
godine, Dragoslav Mitić je bio epicentar i najveća podrška ovoj nežnoj 
devojčici. Kada je upitao kako se zove i šta joj radi tata, ona mu je stidljivo 
odgovorila da se zove Milica, a da njen tata svakog dana nosi tašnu. Slagala 
je... Miličin tata umro je kada je imala 8 meseci. Živela je sa mamom koja 
radi i nije mogla da je isprati na prvi dan škole. Učitelj Mitić je voleo svu 
decu, kao da su njegova, jer on i njegova supruga nisu imali sopstvenu. Pre 
časova ili u pauzama umeo je da zasvira violinu i tako je svoje đake naučio 
pesmicama koje se pamte celog života. Prenosio je deci i druga osnovna 
znanja iz matematike, prirode i društva, srpskog jezika... Ali, važnije od 
toga - iskreno nas je voleo, podržavao i uvek bio tu za nas.
Kada je posle mnogo godina umro, veliki broj nas, njegovih učenika iz 
drugog odeljenja generacije rođene 1962, našao se u kapeli na ispraćaju, 
da mu odamo poslednju poštu pre nego što ga odvezu u njegovo 
rodno mesto.
Dragoslav Mitić bio je učitelj koji se ne zaboravlja.
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ČOVEK KOJI SVE ZNA
Petar Jankuloski
Pre izvesnog vremena negde sam nabasao na misao:
“Profesor je onaj kod kojeg se dosađuješ u školi, a naučnik je onaj koji budi 
interesovanje.” 
U istom trenutku sam pomislio na mog nekadašnjeg profesora fizike, 
Slobodana iz Desete gimnazije na Novom Beogradu, koja nosi ime po 
našem naučniku Mihajlu Pupinu.
Niko od nas učenika u najosetljivijim tinejdžerskim godinama nije preterano 
mario za tu fiziku, logično, prevashodno zbog složenosti materije, ali 
je profesor vrlo brzo dobio epitet “čoveka koji sve zna”. Znao je sve, od 
opšte i popularne kulture, sporta ili bilo koje teme koja se zapodene, 
a o fizici i nauci izlišno je i govoriti. Pravi naučenjak, kako je to Pupin 
govorio, sa prepoznatljivom sedom bradom, glasom radijskog spikera, 
digitronom i olovkom u prednjem džepu košulje, Sloba (kako smo ga zvali) 
bio je nepokolebljiv u svojoj misiji da svakome usadi minimum znanja i 
beskompromisan po tom pitanju. Godinama kasnije i dalje se prepričavaju 
anegdote kada ga đaci zapitkuju pitanja samo da provere da li zna odgovor 
(nešto kao ChatGPT danas) i kako profesor slobodnom rukom crta savršen 
krug na tabli, a onda ga ipak malo popravi (isto slobodnom rukom), jer, 
ipak „nije bio dovoljno dobar krug”.
Par godina nakon što sam završio srednju školu, sretao sam profesora u 
gradskom prevozu i u okolini škole. Uvek je bio voljan da izdvoji vreme 
za kratak razgovor. Uvek sa osmehom, čak i za rđave fizičare (gde se u 
potpunosti svrstavam), profesor je harizmom i znanjem oplemenjivao 
svaki razgovor i u svima nama budio interesovanje za znanje, stoga me je 
pogodila vest od pre koju godinu da je dobri profesor, nažalost, preminuo, 
ali ono što je nama ostavio traje zauvek.
Hvala ti, Slobo.
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Rastko Ćirić
Bilo nas je 12 u generaciji koja je upisala Fakultet primenjenih umetnosti 
1974. godine. Bilo je to godinu dana pošto je naziv Akademija promenjen 
u Fakultet. Profesor crtanja i slikanja, najvažnijeg predmeta u prvoj godini 
studija, upravo je napustio katedru Grafike i ostali profesori su uspeli da 
namole profesora Božidara Džmerkovića da, pored svog predmeta Grafika, 
preuzme i nas prvake na predmetu Crtanje i slikanje.
Niko od nas nije bio tada svestan kakvu smo sreću imali. Profesor Džeri, 
kako su ga svi zvali, imao je dar, znanje i strpljenje da svakome objasni gde 
je pogrešio ili kako da poboljša stanje na svom radu. Imao je vrlo originalan 
način ispravljanja studentskih radova: okrenuo bi sliku naopako – nije ga 
zanimao motiv i šta je na slici  – fokus je bio na čistoj likovnosti, posmatrani 
su delovi slike isključivo kao likovni elementi: linija, površina, gradacija, 
tekstura, boja… 
Predmet Crtanje i slikanje održavao se u velikoj prostoriji sa štafelajima, 
gde su studenti crtali postavljenu mrtvu prirodu ili ljudsku figuru po 
modelu. Profesor Džeri bi tiho ušao, u sakou i sa beretkom na glavi, i 
diskretno jednom po jednom studentu pokazivao i komentarisao delove 
slike. To nisu bile primedbe tipa “pomeri ovo na levo ili desno” ili “ovo ti ne 
valja” na čemu bi se sve završilo, bili su to suštinski komentari koji se pamte 
celog života. Za sve ono što nije bilo kako treba on bi jasno objasnio zašto 
nije bilo dobro. Govorilo se o kompoziciji slike, proporcijama, ravnoteži 
njenih delova, odnosima boja, valera… Čiste boje, direktno iz tube, koriste 
samo deca. Zato služi paleta, na njoj se boje pomešaju, traže se nijanse 
koje su lične. Obraćala se pažnja da se “nemirni” delovi slike postavljaju 
pored “mirnih”, kako bi se postigao sklad, odnosno kako se dva, detaljima 

PROFESOR DŽERI
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opterećena elementa ne bi međusobno sukobljavala. Jedan student je, 
posle više neuspešnih pokušaja, u šali napravio sliku–šemu na kojoj su 
obrisi, opcrtani oblici bili obeleženi sa “mirno” i “nemirno”. Zadovoljno se 
odmakao od šeme i rekao: „Ovo mora da uspe!”.
Zaboravite da ono šta je naslikano ima neko značenje, govorio nam je naš 
profesor. Zaboravite svaku priču koja može da se poveže sa tim stvarima. 
Gledajte samo oblike, koji su mali, veliki, svetli, tamni, obli, oštri… Ne 
gledajte umom, ne tražite skrivene veze, samo izoštrite čulo vida. Naučite 
da gledate. 
Profesor Džeri je redovno pratio izložbe svojih studenata i mnogo godina 
posle njihovog odlaska sa fakulteta. Sećam se, imao sam izložbu crteža 
5-6 godina posle diplomiranja na koju je, naravno, došao i profesor Džeri. 
Odveo me je na stranu i tiho rekao: „Vidiš, Ćiro, ova šrafura ti nije dobra, 
izvedena je suviše proizvoljno...“. Bio je sasvim u pravu, i tu sam nešto 
naučio, toliko godina posle fakulteta.
Da biste u potpunosti razumeli slike, morate ih okrenuti naopako.
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Kada sam imao devet godina, upisao sam Muzičku školu „Živorad Grbić” 
u Valjevu. Iako sam u početku želeo da sviram gitaru, starija sestra koja je 
pohađala srednju muzičku školu je pobedila i ubedila me da se opredelim 
za klavir, koji je i ona svirala. Pre prvog časa sam bio pomalo sumnjičav, da 
li će mi se dopasti i da li ću želeti da se trudim. Ali, ubrzo se sve promenilo. 
U učionicu je ušla moja prva i najbolja nastavnica klavira, Milica Striževski.
Bila je veoma strpljiva i posvećena, i u očima joj se videlo koliko voli taj 
instrument i koliko želi da svoje znanje podeli sa svim svojim đacima. 
Časovi su prolazili, a ja sam bivao sve srećniji i srećniji kada treba da 
krenem na čas klavira. Kod kuće sam vežbao, a onda na času upijao svaki 
savet koji mi je davala.
Došao je i mart, prvi lep dan nakon hladne zime, a ja veoma nestašan u tim 
godinama, jureći za loptom na igralištu iza svoje zgrade, pao sam i polomio 
prst na nozi. To je značilo da neću moći da idem u školu (čemu sam se 
radovao) ali, isto tako ni na klavir, što me je činilo tužnim.
Nakon tri nedelje provedene u stanu sa gipsom na nozi, zazvonio je telefon. 
Pozvala nas je nastavnica Milica. Znajući da imam klavir u stanu, predložila 
je da me poseti sledećeg dana i da mi održi čas.
Sledećeg dana, ja sam bio spreman. Ušla je u stan, u ruci je držala moju 
omiljenu čokoladu sa lešnicima i rekla:
„Kako je moj mali beli dečak?” 
Nakon toga smo se ispričali i održali najbolji čas klavira u mom životu.
Posle moje povrede, nastavnica mi je predavala još godinu dana, a onda 
mi je saopštila da se seli i da će neko drugi doći na njeno mesto. Danima 
sam bio veoma tužan jer sam bio svestan da niko neće moći da je zameni 
u potpunosti, tako je i bilo.
Milice Striževski, hvala za ljubav prema muzici koju si mi prenela, hvala što 
si me posetila kada sam bio povređen, hvala za svaki savet, hvala za svaki 
čas. Hvala za sve.

NAJBOLJA  
NASTAVNICA KLAVIRA
Miloš Radovanović
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Milan Inić
Ja sam večni karlovački đak. Često se prisećam svojih srednjoškolskih dana 
u Karlovačkoj gimnaziji i sve više shvatam koliko mi je značila podrška 
mojih profesora. Među njima je profesor dr Srđan Damnjanović, koji nam je 
predavao logiku i filozofiju. Uvek je primećivao zanimanja svojih učenika i 
spram toga nam objašnjavao gradivo. Tako je meni u četvrtoj godini pred 
odgovaranje dao da pogledam i izučim film “Diskretni šarm buržoazije”. 
Neverovatno kako je upravo taj film bio i na mom prijemnom ispitu za 
Akademiju umetnosti, a ko zna da li bih ga ja uopšte pogledao da nije bilo 
mog profesora.
Prvobitno nam se određeni trenuci na časovima čine kao sitnice ali, sa 
protokom vremena, shvatamo njihovu pravu vrednost. Zadovoljstvo mi je 
što, i nakon završetka srednje škole, i dalje učim od svojih profesora i imam 
prilike da sarađujem sa njima.

DISKRETNI  
PROFESOROV ŠARM
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DIVNA OSOBA I  
POSVEĆEN PROFESOR
Teodora Savičić
Dobar profesor, a loš čovek nikada ne ide jedno uz drugo. Smatram da 
profesorski poziv morate voleti, a kad nešto volite, to se oseti. Učenici vas 
prigrle kao člana porodice. Mogu slobodno reći da je malo profesora, 
ali i ljudi kao što je Vesna R, profesorka srpskog i moja razredna od V do 
VIII razreda. Kako sam bila povučeno dete i trpela vršnjačko nasilje, sve 
više sam gradila zid oko sebe. Volela sam da čitam i pišem, a ona je bila 
prva osoba koja je moj talenat prepoznala i podsticala me da ga razvijam. 
Takođe, kada sam zbog vršnjačkog nasilja bila na ivici da promenim školu, 
mama je već bila spremna da me ispiše, održala je čas razrednog starešine 
gde je izgovorila nešto što ću uvek pamtiti:
,,Deco, danas-sutra izaći ćete iz ove škole. Otići ćete u srednju, neki posle i 
na fakultete. Zamislite, za nekih 20 godina, kada vi budete imali decu, kako 
biste se osećali da svaki dan budu zadirkivana, tužna, odbačena? Da li ćete 
biti ponosni na sebe što će vas drugari pamititi kao nasilnike? 
Mislite o tome.”
Samo ću na kraju reći da smo do VIII razreda postali najsložnije odeljenje. I 
nešto što je kod nje isto bilo sjajno je to što književna dela nismo obrađivali 
šturo i suvoparno, već smo poredili sa stvarnim životom, čak smo nekad i 
glumili, nešto kao mini pozorište na času. 
Jedna divna osoba i posvećen profesor!
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Radivoj Radić
Osnovnu školu sam pohađao u Vrnjačkoj Banji, a u višim razredima, od 
petog do osmog, istoriju mi je predavala Divna Veljković. Njena predavanja 
su bila veoma zanimljiva i živopisna i sećam se da sam o tome sa dečačkim 
oduševljenjem pričao svojim roditeljima. Danas mi se čini da mi je upravo 
nastavnica ulila ljubav prema istoriji, koja je kasnije postala moje životno 
opredeljenje. Na rastanku, kada sam završio osmi razred, a ona se već 
spremala za penziju, 1968. godine, zapisala je:
„Ti imaš kolosalno pamćenje i nadam se da me nećeš brzo zaboraviti.“
Mislim da među svojim stvarima još čuvam taj papir. Naravno, nikada je 
nisam zaboravio, a mnogo godina kasnije jedan naučni rad sam posvetio 
sećanju na Divnu Veljković.

TA DIVNA DIVNA
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„Mama, mama! Moram da ti objasnim koliko je važno da čitamo iz različitih 
izvora. Ispričaću ti i dokazaću da je to mnoooogo važno!“, vikao je moj sin, 
trčeći mi u zagrljaj posle prvog dana petog razreda.
Želela sam toliko toga da čujem, šta je bilo zanimljivo, šta je saznao, da li je 
dobio nove udžbenike, ali ne – od prvog dana izdvoji se jedna osoba koja 
oblikuje školarce, koja im daje krila, koja ih uči.
Sve što je tog dana čuo bilo je manje važno a on je, oduševljen novim 
nastavnikom, nastavljao ushićeno.
„Mama, kakav je danas dan, vreme?“
„Sunčano, sine, zar ne vidiš?“, odgovorih pomalo zbunjeno.
„Eh, mama, da ti objasnim. Danas je nastavnik istorije nama dao zadatak 
da na papiriću napišemo kakvo je vreme a napisao je i on. Zatim je pokupio 
papiriće od nas, pročitao i na svima je pisalo da je sunčano. Onda nas je 
iznenadio kada ih je zgužvao i bacio u kantu za smeće a otvorio svoj papirić 
na kome je pisalo da je kišovito i oblačno. Ostali smo začuđeni, a onda 
smo dobili obrazloženje - ako samo s jednog papira pročitamo, mi nećemo 
imati tačan podatak, jer to može da bude neistina, a ako čitamo više o 
tome dobićemo tačnije podatke. Razumeš, mama? Moramo da čitamo i 
istražujemo neprestano.“
Ništa mi više nije bilo bitno da čujem šta je tog dana bilo u školi osim da je 
moj sin dobio nastavnika koji ume i želi da prenese deci prave vrednosti.
Dragi nastavniče, Aleksandre Todosijeviću, mnogo hvala!

PRIČA O PRAVIM 
VREDNOSTIMA
Marija Kalušević
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Nina Pavićević
Draga nastavnice Sonja,
Hvala Vam što ste me ohrabrivali onda kada sam se plašila, posustajala i 
odustajala. Prirodno mi je dolazilo da se izrazim kroz pisanu riječ i hvala 
Vam što ste mi bili podrška u tome – u pisanju predstave i postavljanja je na 
scenu - što mi je ostao najdraži i najvažniji dio školovanja. 
Uz Vas sam naučila da analiziram književna djela, neiscrpno raspravljam o 
njima i da „uvijek čitam sa olovkom” - što i dan danas radim. 
Maloj Nini ste potvrdili da je znanje zaista moć ali, i sloboda.
S ljubavlju,
Nina

ČITANJE S OLOVKOM
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Moja učiteljica se zove Spomenka, i ona je posebna na mnogo načina. 
Sećam se prvog dana kada sam je upoznala. Imala je veliki osmeh i oči 
koje su sijale kao da kriju hiljade tajni. Bilo mi je čudno kako je uvek znala 
da nasmeje sve u učionici, čak i kad smo bili umorni ili nervozni.
Jedan trenutak mi je posebno ostao urezan u sećanju. Bio je kišni dan i svi 
smo došli u školu nervozni ali, umesto da ostanemo u učionici, odvela nas 
je napolje, do male drvene kućice koju nismo nikad ranije primetili. Kiša 
je padala, ali se ona smeškala i rekla: „Ovo je naša skrivena učionica!“. 
Ušli smo unutra, a unutrašnjost je bila topla i puna knjiga. Spomenka nam 
je pričala kako svaka kišna kap ima svoju priču i da, ako zatvorimo oči, 
možemo da čujemo njihove tajne.
Tog dana smo učili o oblacima, kiši i prirodi, ali na način koji nikada pre 
nismo doživeli. Učiteljica Spomenka je uvek nalazila način da i najobičniju 
stvar pretvori u čaroliju. Svaki put kada pada kiša, setim se tog dana i njene 
tajne učionice. Učila nas je da svet nije samo onakav kako izgleda, već da 
u njemu uvek postoji nešto više, ako smo spremni da gledamo i slušamo.

KAD OBIČNE STVARI 
POSTANU ČAROLIJA
Andrea Dimitrijević
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Gradimir Aleksić
Sreo sam razne zanimljive ljude koji su me oblikovali u mladosti, ali u toj, 
gotovo neverovatnoj galeriji, uvek izdvajam dva imena.
Prvo je Jelena Orlović, učiteljica starog kova.
Moja generacija prvaka iz školske 1962, bila je poslednja generacija u 
njenom dugom učiteljevanju širom Jugoslavije, kroz prilike i neprilike kakve 
nosi Balkan. Udata za Svetu Orlovića, jednako divnog i dragocenog učitelja, 
vodila je generacije đaka kroz prve, najvažnije, godine obrazovanja. 
Bezrezervno posvećeni pozivu, dočekali su kraj Drugog svetskog rata 
bez nameštaja u kući, jer su ga ložili da bi grejali učionicu u toku prve 
i druge okupacione zime... Retko pominjući prošlost, volela je da govori 
o budućnosti. Moja majka je bila očajna rezultatima mog savladavanja 
rukopisa, do danas nečitkog i izrazito ružnog, na šta joj je učiteljica Jelena 
odgovorila da ne brine, jer će u budućnosti ionako mašine pisati za ljude.
Slikar Ilija Paunović mi je dve godine predavao likovno u gimnaziji. 
Pozamašno darovit, izvrstan poznavalac istorije umetnosti i beskrajno 
duhovit i sarkastičan, sa bogatim kafansko boemskim stažom, i istančanim 
smislom za prvorazredne kalambure svih vrsta, oštrio nam je vijuge, 
zahvatajući mnogo šire nego što je njegov predmet predviđao. Ostali smo 
prijatelji i u vezi do poslednjeg dana njegovog života. 
Najznačajniju lekciju je sažeo u jednu rečenicu. Crtali smo u drugom 
gimnazije žanr scenu i moj drugar, kasnije ugledni berlinski arhitekta Ljuba 
Rojnik, skicirao je neki auto na semaforu, prilično mrzovoljno… Ilija ga je 
pitao da li ima ideju šta crta, Ljuba je odgovorio da baš i nema. Ilija mu je 
uzeo rad rekavši: „U životu ne počinji ništa ako nemaš ideju!”. Nikada više 
nisam počeo ništa ako nisam znao šta hoću…

HOĆU DA ZNAM ŠTA HOĆU
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Tog avgustovskog dana ’95, kao osmogodišnja devojčica, sa majkom i 
sestrom postala sam “izbeglica”, reč koja me od tog dana pratila u godinama 
koje su dolazile. Pa čak i danas...
Neki tragovi su ostali zauvek, neka sećanja nikad neće izbledeti...
U tim sećanjima je i ona, Zlata Stanišić, moja učiteljica. Zlata je jedina 
osoba koja me je tih dana razumela i dočekala širom raširenih ruku, dok su 
moja krila bila slomljena a snovi srušeni. Zlata je jedina osećala moju bol i 
trudila se da mi vrati osmeh na lice. Zlata je zaslužna za sve što sam danas 
i u kakvu sam osobu izrasla.
Srela sam je ponovo posle više od 25 godina i tada mi je rekla:
“Znaš, za ovoliko godina karijere i dece koja su prošla kroz moj život, 
kao i pismenih zadataka - tebe i tvoj pismeni zadatak o ratu nikad nisam 
zaboravila, znam ga i danas od reči do reči napamet!”
Samo sam je čvrsto zagrlila i zaplakala u njenom naručju, kao ono 
izgubljeno, osmogodišnje malo dete, dete Oluje.

JEDINA OSEĆALA  
MOJU BOL
Milijana Petrović
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Budimir Potočan
Osnovna škola “Marija Bursać”, u Beogradu na Zvezdari, leđima oslonjena 
na zvezdarsku šumu i zagledana u prvih šest beogradskih solitera kod 
Cvetka, bila je uistinu velelepna i svakako čudesna. Tu divnu građevinu 
kao da je dogurao na točkovima neki šaljivdžija i spustio je baš u debelo 
blato te 1957. godine kada je sagrađena. Valjda su zato i đaci pri ulasku 
odlagali obuću u posebne police ispred učionica i u patikama stupali na 
besprekorno čisto izglancan parket.
Čisto, svetlo, besprekorno.
Mnogi nastavnici, u tom duhu, sasvim su posebni. Bili su zapravo profesori. 
Tako je, na primer, profesorka Mara Marković činila istoriju toliko privlačnom 
da su njeni đaci, čak i oni koji nisu odviše marili za učenje, morali da zapamte 
bar neke njene zanimljivosti iz tog predmeta. Ili, opet, profesorka Smilja 
Jovanović predavala je srpski jezik prema tada najsavremenijim principima 
akademika Aleksandra Belića, a njeni učenici, gotovo po pravilu, dobijali 
su najviše nagrada za pisanje tema na takmičenjima.
Ipak, među svim tim posebnima, izdvajao se profesor fizike Tomislav 
Senćanski (1933 - 2019). U Gagarinovoj eri, na počecima osvajanja svemira, 
profesor Toma je sa svojim đacima pravio rakete R-1 s motorom “tajfun 80” 
i lansirao ih na poljani ispred solitera, što je sve pratilo na desetina đaka i 
mnoštvo zadivljenih građana. 
Imao je profesor Toma zlatne ruke. Uz svoja predavanja često je prikazivao 
oglede, koje bi prethodno sam smišljao i izrađivao. Docnije, kada se uveliko 
pročulo, ti njegovi ogledi postali su popularni serijal u čuvenom Obrazovno-
naučnom programu televizije.
Kao veliki popularizator nauke, profesor Toma je objavio mnoštvo knjiga 
(ni broj im se tačno ne zna) iz oblasti popularne fizike i srodnih naučnih 

SEDMA GENIJALNOST
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disciplina. Među učenicima kojima je predavao profesor Toma, nisu 
malobrojni oni koji su stekli najviša akademska zvanja.
Jedan od njegovih đaka, koji je završio doktorske studije na prestižnom 
Univerzitetu Iton u Velikoj Britaniji, obrazlagao je u televizijskom intervjuu 
svoj jedinstveni uspeh. Naime, na Itonu je utvrđeno da poseduje genijalnost 
za sedam naučnih oblasti. Kada ga je voditelj upitao – kako, najzad genijalan 
i za fiziku, spremno je uzvratio:
„Da je Vama u osnovnoj školi predavao fiziku profesor Toma Senćanski, i Vi 
biste bili genijalni!“
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HEROJI MOG DETINJSTVA
Ana Mirković
Imala sam dva učitelja i, iako nikada niko nije to od mene tražio, često sam 
ih upoređivala, rangirala ko je bolji, ko je strožiji, koji me je više voleo i koga 
sam ja više volela. Zvali su se Momčilo Radulović i Milorad Dević, radili u 
istoj školi, u istom gradiću, u istom vremenu, a po svemu su bili drugačiji.
Momčilo je bio strog, ali pravičan :). Kod njega sam išla prva dva razreda, 
pa mogu da kažem da je on bio baza i temelj mog obrazovanja. Da, zaista - 
učitelji i nastavnici nikada nisu samo edukatori i predavači, oni su arhitekte 
budućnosti svakog deteta, pa od njih zavisi i kakva ćemo kreacija biti, kako 
ćemo se sa raznim uslovima života nositi. Na dosta čudan način nas je učitelj 
Momčilo učio strpljenju - zadao bi nam zadatak iz matematike i peticu bi 
dobio onaj ko prvi uradi tačno. Onda smo mi brzo, brzo na prstiće sabirali 
i oduzimali cifre i trčali do učitelja, da zaradimo najbržu peticu na svetu. 
Da, važno je da kažem i za drugo pravilo - ukoliko zadatak nije tačan, ispod 
njega bi u svesku bila upisana jedinica. I kao što pretpostavljate, češće se 
dešavalo da otrčimo po “keca” nego po peticu :(. Kako je vreme prolazilo, 
sve smo posvećenije proveravali postupak i rezultat, sve smo obazrivije 
prilazili njegovoj katedri, tri puta merili pre nego što on preseče :)...
Učitelj Dević, poreklom iz Ivangrada učio nas je krasnopisu, toleranciji, 
učio nas je da volimo jedni druge. Niko nikada nije lepše govorio o našoj 
tadašnjoj domovini od njega. Znali smo da pokažemo svako mesto na mapi 
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SFRJ-a, ali su na pijedastalu uvek bile najljepše gorske oči sa Durmitora i 
nevjesta Jadrana, Boka Kotorska. Govorio je mirnim tonom, skoro kao da 
uvek priča priču, a mi smo ga gledali i slušali kao da posle te priče nijednu 
drugu nikada više nećemo čuti. Naučio nas je da slušamo i razumemo, da 
se radujemo tome što imamo jedni druge.
Često danas roditelji kažu da njihovu decu vaspitavaju influenseri i da 
oni imaju najveći uticaj na kreiranje njihovih stavova, želja, mišljenja. Ja 
verujem, ja duboko verujem, da našu decu vaspitavamo mi, roditelji, zajedno 
sa nastavnicima koji sa njima provedu najveći deo budnog dana. Svi znamo 
da je njihova uloga edukativna i da im je cilj da našoj deci prenesu znanje 
ali, takođe, znamo da sa njima svakog dana otvaraju diskusije o iskricama u 
očima, leptirićima u stomaku, suzicama koje titraju u uglu oka, izgrickanim 
noktima, rečima koje ostanu neizgovorene, a i onima koje deca izgovore a 
nisu to želela ili, bar u tom trenutku, to nije bilo primereno.
Svako od nas je u život poneo deo svog nastavnika sa sobom – neku njihovu 
vrednost, savet, inspiraciju kojom su nam trasirali put. A ako to nije pravi 
uticaj, pa ja ne znam šta je! Da, niko od mene ne traži da rangiram, ali ipak 
ću to uraditi - nastavnici su najznačajniji influenseri za našu decu, ostali 
nisu na istoj listi.
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DOČUVALA ME 
Aleksandar Đurić
Završio sam Osnovnu školu za učenike oštećenog vida „Veljko Ramadanović” 
u Zemunu. Potpuno sam slep. Dočuvala me. Imao sam njen broj telefona pa 
sam iz pošte ili sa govornice mogao da je pozovem privatno, van posla, 
bilo kada. To sam ponekad i radio. Dolazila je čak i vikendima da sa mnom 
priča i šeta, jer je znala koliko mi je teško. Razumela je moje talente i želju 
za napretkom i puštala me da učim i radim samostalno. Kada bih uradio 
previše programa unapred, dozvoljavala mi je da idem kući i po desetak 
dana, znajući koliko mi moja porodica nedostaje. Niko nije verovao u mene 
kao ona. Bila je prekratko sa nama, umrla je već u mom drugom razredu. 
U meni je ostavila duboki trag. Danas se profesionalno bavim računarima. 
Često se zapitam šta bi se dogodilo da je ona ostala sve četiri godine sa 
mnom, koliko bi mi vere u sebe udahnula i šta bih danas sve mogao da 
postignem. Ponekad mi se čini da je ona i dalje moj Anđeo.
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Petar Petrović
Najveći utisak na mene tokom školovanja ostavio je profesor Miodrag 
Jovanović. Imao sam čast da budem đak i diplomac profesora Jovanovića, 
ali i sreću da poznanstvo sa profesorom održim i ničim ne narušim do kraja. 
Mogu da kažem da sam prva, i po meni presudna shvatanja o nacionalnoj 
umetnosti 18. i 19. veka (kojih se i danas kao kustos Zbirke srpskog 
slikarstva 18. i 19. veka Narodnog muzeja vrlo dobro sećam) stekao upravo 
na predavanjima i vežbama profesora Jovanovića. Možda je tome doprineo 
njegov osoben pristup u nastavi, koji je meni po svemu pogodovao. Pored 
toga, profesorove analize, pojašnjenja i pitanja upućena studentima bila 
su podsticajna, duhovita i ponajmanje dosadna. Reklo bi se da je profesor 
Jovanović u svoj posao unosio notu čovečnosti u koju sam se lično uverio 
već na studijama, a godinama potom potvrdio više puta tokom naših čestih 
susreta na fakultetu i u muzeju.
Kao univerzitetski naučni radnik, koji je preko šest punih decenija proučavao 
kulturno, umetničko i duhovno nasleđe srpskog naroda, profesor Jovanović 
težio je da uskladi knjiško znanje sa terenskim radom. Često mi je svoja 
iskustva rada na terenu prenosio živo, slikovito i gotovo uvek sa nekom 
poukom ili dobronamernim savetom.
U kritici nije posezao za oštrim i kratkim rezovima, te su njegove ocene 
i sudovi bili obazrivi i kazani biranim rečima. Pamtim ga kao učtivog i 
kulturnog sagovornika, pažljivog slušaoca sa puno obzira i tolerancije, 
čoveka koji nije umeo, niti je ikada želeo, javno da povisi ton. Ponekad bi bilo 
blage skepse i ironije, ali one nikako nisu bile pesimistički zlonamerne, već 
su više bile reakcija na posrnule i poljuljane vrednosti savremenog društva. 
Trudio se da veru u ljude gradi prema pozitivnim životnim gestovima, 
običnim svakodnevnim radostima koje daju smisao i pravac životu. U mom 
sećanju će ostati kao čovek koji nije rušio, nego gradio mostove - ne samo 
između davnih i sadašnjih vremena, nego i mostove među ljudima. 

BARD NACIONALNE 
UMETNOSTI
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Hadži Dušan Glušac
Drugarica učiteljica, Angelina Obradović, osnovna škola „ Žarko Zrenjanin”
Tadašnja Ulica Moše Pijade u Beogradu, osoba koja me je ,,tužila’’ mami 
i pozvala je na razgovor, jer je već decembar, prvi razred, a ja ne umem 
pravilno da napišem slovo A. Vrlo brzo je nesporazum izglađen kad je 
mama pokazala logo lista POLITIKA i to famozno slovo, odakle sam naučio 
da pišem. Nedugo zatim, sestra i ja dobili smo male boginje, dugo smo 
izostali sa nastave, gotovo pola jednog polugodišta, a na vratima stana na 
osmom spratu Terazija br. 10, stavljeno je karantin obaveštenje o zaraznosti 
i zabrani ulaska. Jedno veče, meni je bilo baš kasno i mračno, ulaze u sobu 
mama, tata i – učiteljica Angelina. Došla je da me obiđe i donese plan 
gradiva za učenje. Donela je i kesu sa pomorandžama i – Politikin zabavnik! 
Da ga čitam. A ja sam, priznajem, najviše voleo da ga razgledam. Strane, 
onako velike, pa stripovi, ilustracije, zanimljive priče... Nisam ni sanjao da 
ću u nekoj budućnosti ceo radni vek da provedem baš tu, u tom Zabavniku. 
Tako je nekako ceo moj život povezan sa mojom učiteljicom Angelinom.

UČITELJICA I  
POLITIKIN ZABAVNIK
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Petar Janjatović
Bio sam drugi razred Šeste beogradske gimnazije te 1972. godine. U to vreme 
grupa „Pop mašina” bila je jedna od najznačajnijih beogradskih atrakcija. 
U skladu sa hipi ideologijom, često su svirali humanitarne koncerte, pa sam 
se sa njima dogovorio da nastupe u Svečanoj sali moje gimnazije. Zamisao 
je bila da se prikupi novac kojim bi se pomoglo siromašnim učenicima 
da odu na ekskurziju. Za to je trebalo dobiti odobrenje Teodora Opalića, 
direktora gimnazije. On je bio jedan fini gospodin, pedagog starog kova. 
Do tada ga nisam upoznao i kad sam kročio u kancelariju, imao sam tremu. 
Posebno zato što mi je kosa bila neznatno duža od (u to vreme) dozvoljene, 
pa sam je nagurao pod kragnu školske jakne i verovatno se kretao ukočeno 
i neprirodno. Plašio sam se da će ta kosa sve da pokvari i onda ništa od 
„Pop mašine” kod nas. Prvo me pitao: 
- Petre, odakle je Vaš otac?
- Iz sela Veliki Šušnjar u Hrvatskoj.
- A kako Vam se zove deda?
- Jovan Janjatović.
- E, Petre, meni je Vaš deda u seoskoj prodavnici kupovao bombone kad 
sam bio mali.
Koncert je bio odličan.
Brojne druge zamisli koje su nam padale na pamet, uz Opalićevo 
odobravanje, sve do mature - uspevali smo da sprovedemo. Razumeo nas 
je odlično, davao neočekivane savete, hrabrio nas da istrajemo u svojim 
zamislima, naučio nas da u životu upornost i želja da ostvarimo ono za šta 
smo se opredelili vode ka uspehu. Kasnije smo svi shvatili koliko smo imali 
sreće što nam je, u tom prelomnom dobu odrastanja, ovaj divan čovek bio 
profesor. 

NEKA SVIRA „POP MAŠINA”
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Prvo se čuje zvuk štikli. Cak, cak. Lagano. Nikada previše žurno. Uvek onda 
kada treba. Zatim blag sporadičan zvuk naramenice sakoa koja dodiruje 
zid hodnika. Jer, poza je uvek ista – desno rame uzdignuto, jer u levoj nosi 
dnevnik. Drži ga obema rukama. Onda se iza ugla pojavi dobro poznata 
senka. A zatim ona. Na drugom spratu Užičke gimnazije. Do kraja hodnika, 
pa onda levo. Prvi kabinet sa desne strane. Za nas to nije kabinet engleskog 
jezika. Za nas je to kabinet naše Razredne.
I oduvek je to slovo R bilo veliko. Još od njenog prvog obraćanja: „Sve loše 
što ste čuli, nije tačno. Sve dobro što ste čuli, nije tačno. Zajedno ćemo da 
prođemo i jedno i drugo i da gradimo NAŠU priču!”.
I odmah tu na početku više nije bilo važno ni dobro, ni loše – samo ono 
ZAJEDNO. I već prvog dana to više nismo bili ti, ja ili oni, prispeli sa raznih 
strana - Kaži. Ma nemoj da pričaš! Blese jedne, ali ste bar MOJE blese. I 
ljube izluftirane. I razgrejani margarini. I luftike.
Možda sam baš tada naučila ono što govorim svojim đacima: „Nije mi bitno 
da li ćete naučiti sva značenja genitiva, koliko mi je važno kakvim ću ljudima 
mahati kada vas budem pratila sa stepenica škole!“. Možda sam baš tada 
naučila da njene rečenice žive u hiljadama nas i poželela to isto. Možda 
sam baš tad naučila šta smo jedni drugima u tako dragocenom trenutku 
života. I znam šta sam poželela.
I posle dvadeset godina, ona čuva naša pisma sa izveštajima iz studentskih 
dana. I dan danas postoji taj broj upamćen sa velikim R koji okrenemo kada 
nas pogodi pesma.
I ona se javi.
Naša Razredna. Dušanka Nikačević.

SAMO ONO „ZAJEDNO“
Maja Radović
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